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Organizační změnou 
platnou od 1. úno-
ra 2012 se Ústav 
klinické biochemie 
FNO stal Oddělením 
klinické biochemie  
a společně s Oddě-
lením klinické hema-
tologie a Oddělením 
klinické farmakolo-
gie se k tomuto datu 
integroval do Ústavu 

laboratorní diagnostiky FNO. Ten tak získává kre-
dit uceleného moderního pracoviště, které kon-
soliduje multidisciplinární laboratorní provozy pro 
biochemické, hematologické a imunoanalytické 
laboratorní analýzy a speciální metody stanovení 
léků s 24hodinovým provozem. „Na tento krok 
se nejen klinická biochemie, ale i ostatní oddělení 
připravovaly prakticky několik let. V rámci projektu 
proběhly postupně modernizace prostorů, v nichž 
se všechna tři oddělení nacházejí, vybudován byl 
centrální příjem biologického materiálu, zmoderni-
zováno přístrojové vybavení. Cílem této integrace 
bylo především zefektivnění práce po stránce per-
sonální i v oblasti přístrojového vybavení. A to se 
nám podařilo,“ vysvětluje RNDr. Zdeněk Švagera, 
Ph.D., který je od 1. dubna 2011 primářem Oddě-

lení klinické biochemie FNO. „Integrace tří labora-
toří pod jeden ústav sníží provozní náklady a zvýší 
produktivitu práce. Základním krokem bylo zpro-
voznění centrálního příjmu biologického materiá-
lu, který jednoznačně přispěl k větší operativnosti  
a hlavně rychlosti zpracování jednotlivých poža-
davků na laboratorní vyšetření,“ pokračuje RNDr. 
Švagera. V současné době centrální příjem denně 
příjme zhruba tisíc vzorků biologického materiálu. 
Minimalizuje se počet odběrů, často z jediného 
odběru je získáno maximum údajů potřebných pro 
diagnostiku a monitorování další léčby pacienta. 
Tato změna podstatně přispěla k většímu kom-
fortu pacientů a uživatelů laboratorních služeb. 
Největší množství vzorků zpracovává právě Oddě-
lení klinické biochemie. „Máme zde pět úseků – 
úsek automatizované analýzy, imunoanalytických 
metod, analýzy likvoru, vnitřního prostředí a spe-
ciálních metod. Poskytujeme základní a speciali-
zovaná biochemická vyšetření z biologických ma-
teriálů, tedy z krve, moči, mozkomíšního moku, 
dalších tělesných tekutin a biologických mate-
riálů, a také konzultační služby v oblasti klinické 
biochemie,“ popisuje základní činnost Oddělení 
klinické biochemie RNDr. Švagera, absolvent UP 
v Olomouci, oboru analytická chemie. Ten se ke 
klinické biochemii dostal trochu nepřímo. „O che-
mii jsem se začal zajímat na gymnáziu, a proto 

jsem se rozhodl studovat analytickou chemii. Po 
absolutoriu jsem však zjistil, že nejperspektivnější 
aplikace analytické chemie jsou zejména v bio-
chemii. Z tohoto důvodu jsem zahájil doktorand-
ské studium (Ph.D.) právě na Lékařské fakultě UP  
v Olomouci v Ústavu lékařské chemie a bioche-
mie. A dodnes toho nelituji, naopak. V bioche-
mii prostě všechno souvisí se vším, je to krásná  
a komplexní věda. Do FNO jsem nastoupil v břez-
nu 2003, kdy jsem byl přijat do funkce vedoucího 
úseku speciálních metod, a nyní zde pracuji ve 
funkci primáře oddělení.“ A jaké plány má nový 
primář Oddělení klinické biochemie do budoucna? 
„Od počátku jsem měl dvě priority: pokračovat ve 
stabilizaci hospodaření OKB a podporovat rozvoj 
vědy a výzkumu na našem pracovišti. V obou ob-
lastech se nám díky silnému a schopnému kolekti-
vu začíná dařit. Naše oddělení je špičkou ve svém 
oboru v regionu i v republice a také tvůrcem a spo-
lutvůrcem mnoha důležitých vědeckých projektů. 
A já si moc přeji, abychom v tomto úsilí nepolevo-
vali. Pokrok v této oblasti jde neuvěřitelně kupře-
du a my musíme umět držet tempo. S tím souvisí 
také celoživotní vzdělávání všech našich pracov-
níků,“ dodává na závěr RNDr. Zdeněk Švagera, 
Ph.D., který se rovněž významně podílí na výuce 
klinické biochemie mediků a jiných zdravotnických 
pracovníků Lékařské fakulty Ostravské univerzity.

Představujeme...

Biochemie je krásná a komplexní věda

Reprezentační ples Fakultní nemocnice Ost-
rava, který 4. února roztančil Clarion Congress 
Hotel Ostrava, se vydařil. „Pozvání na ples, kte-
rý úvodním slovem zahájil ředitel naší nemoc-
nice (foto 1), přijalo mnoho významných osob-
ností našeho kraje, mezi nimi i europoslanec 
Evžen Tošenovský (foto 2) a generální ředitel 

společnosti Vítkovice Jan Světlík s chotí,“ vra-
cí se k plesu tiskový mluvčí nemocnice Tomáš 
Oborný. Hostem večera byl Kamil Střihavka,  
k tanci a poslechu hrála kapela Kvatro a na své 
si přišli i milovníci evergreenů v podání Praskání 
Rosti Petříka.

Ples se vydařil

(foto 1)

(foto 2)

(foto 3)

(foto 4)

Pohled na program Erasmus ze dvou stran
Koncem loňského roku absolvovala Mgr. Lenka 
Krupová, nová vrchní sestra kožního oddělení,  
v rámci programu Erasmus/Sokrates-Teaching 
mobility zahraniční stáž v Holandsku, na niž ji vy-
slala Slezská univerzita v Opavě. Cílem bylo na-
čerpání zkušeností a inspirace z výuky studentů 
oboru Ošetřování v jiné zemi. „V rámci týdenního 
pobytu na partnerské univerzitě v Holandsku jsem 
se setkala s představiteli University Guesthouse. 
Účastnila jsem se aktivně přednášek a měla jsem 
možnost proniknout do systému studia na této 
škole. V rámci pobytu jsme společně s kolegyní 

navštívily také Groningen University Hospital (uni-
verzitní nemocnici v Groningenu) a Blauwborgje 
(domov důchodců),“ popisuje stáž Mgr. Krupo-
vá, která program Erasmus zná i z druhé strany. 
„Když jsem v letech 2010 a 2011 spolupracovala 
s Ostravskou univerzitou, chodili k nám na ARK 
– JIP, kde jsem pracovala do loňského prosince, 
na praxi zahraniční studenti z Lotyšska a Španěl-
ska. Zpočátku bylo velmi těžké vysvětlovat jim  
v cizím jazyce před kolegyněmi, lékaři i pacienty, 
co dělám, proč to dělám a jak je třeba dělat urči-
té úkony správně… Zároveň jsem chápala, že ani 

pro ně není vůbec jednoduché ošetřovat pacien-
ty, jejichž rodné řeči nerozumí. Proto jsem moc 
ráda, že jsem díky své stáži měla příležitost zjistit, 
v jakých podmínkách absolvují naši studenti praxi  
v holandské nemocnici a na co mám připravit stu-
denty, kteří se sem teprve chystají. Byla to pro 
mne velmi zajímavá zkušenost plná nových pod-
nětů především v oblasti výuky, které se věnuji 
na Slezské univerzitě v Opavě. Zaujalo mě však 
i prostředí nemocnice, vybavenost pokojů, dob-
rovolnické programy pro děti i dospělé pacienty 
nebo třeba množství mužů v roli sester.“
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Po základní škole měla jasno. Na vysokou školu 
nikdy nepůjde. A této představě společně s rodi-
či přizpůsobila i výběr střední školy… Maturovala  
v roce 1998 na Střední zdravotnické škole v Opa-
vě. Jenže navzdory svému prvotnímu přání hned 
pokračovala dál v bakalářském studiu na Univer-
zitě Palackého v Olomouci, obor Ošetřovatelství. 
Dnes má Mgr. Lenka Krupová ukončeno i magist-
erské studium v oboru Management zdravotnictví 
na stejné univerzitě. „Po škole jsem nastoupila 
do FNO na Anesteziologicko-resuscitační kliniku. 
Přála jsem si začít od toho nejtěžšího. Chtěla jsem 
se naučit co nejvíce a teprve pak se rozhodnout, 
kterou cestou se vydám. A práce na ARK je krásná 
a náročná zároveň, někdy bohužel i smutná. Na 
tomto oddělení jsou často velmi těžce nemocní 
lidé, kteří bojují o svůj život a ne vždy tento zá-
pas vyhrají. Pak následují smutné okamžiky. Pře-
devším, když jde o náhlé úmrtí mladého člověka. 
Když se pak nepříjemných chvil nahromadí více, 
člověk má potřebu si oddechnout. A já pro „od-
dech“ zvolila mateřskou dovolenou,“ popisuje 
své začátky v nemocnici paní Lenka, které se 
krátce po sobě narodily dvě děti. „Během mateř-
ské jsem měla pocit určitého profesního zakrnění,  
a tak jsem začala studovat magisterské studium, 
které jsem dokončila díky vstřícnému přístupu 
kolegyň a vedení po návratu do práce. V té době 
jsem také začala učit na Slezské univerzitě v Opa-
vě. Začalo pro mě velmi krásné období sebereali-
zace, kdy jsem viděla jako obrovské plus, že můžu 
studentkám předávat zkušenosti rovnou z praxe,“ 
pokračuje Mgr. Krupová, která je díky vítězství ve 
výběrovém řízení od 1. ledna novou vrchní sestrou 
Oddělení kožního. „Mělo to rychlý spád. Začát-
kem prosince jsem odcestovala na pracovní cestu 
do Holandska, po návratu jsem se zúčastnila kon-
kurzu a poté nastoupila dovolenou… Z té už jsem 

se do ARK nevrátila. V podstatě jsem se nestihla 
ani pořádně rozloučit, a tak bych alespoň touto 
cestou chtěla poděkovat všem kolegyním, kole-
gům, sestrám, lékařům i vrchní sestře za krásné 
období, které jsem zde s nimi prožila.“
V současné době Mgr. Lenka Krupová vede tým 
skládající se z patnácti zdravotních sester, jed-
noho zdravotnického asistenta a dvou sanitářek. 
„Je to obrovská změna. Cítím, že se přede mnou 
otevřela nová etapa plná příležitostí, podnětů, po-
znatků a hlavně úkolů. Nejdůležitější je pro mne 
nezklamat lidi kolem sebe, a tak se ze všech sil 
snažím proniknout do tohoto oboru. Zároveň mě 
mile překvapilo také prostředí kožního oddělení, 
které v roce 2007 prošlo rekonstrukcí a je opravdu 

krásné. Máme zde část lůžkovou s dvaadvaceti 
lůžky, devět ambulancí, což mě osobně moc po-
těšilo, protože mám ráda různorodou práci, dále 
stacionář a dermatologický sálek. Oba slouží jak 
pro lůžkové, tak pro ambulantní pacienty,“ dodává 
na závěr nová vrchní sestra Oddělení kožního, kte-
rá se podle svých slov v prvních dnech své funkce 
snažila hlavně rozkoukat a zachovat plynulý chod 
tohoto oddělení. Je si však jista, že své poznatky 
jak z předchozího pracovního místa, kde se naučila 
zvládat i velmi kritické situace, tak i ze zahraniční 
stáže, z manažerského studia nebo i z výuky stu-
dentů uplatní také v ošetřovatelské péči o pacien-
ty tohoto oddělení. 

Lenka Hatlapatková

Otevřela se přede mnou nová etapa

Postřehy ze studijního pobytu v Pittsburghu
Pittsburgh se za posledních třicet let změnil na 
komplex univerzit, výzkumných zařízení a nemoc-
nic a ročně přivítá přes tři tisíce zahraničních stu-
dentů. V roce 2011 jsem požádal o Ruth Crawford 
Mitchell Scholarship, byl jsem vybrán, a na čtyři 
měsíce jsem se stal jedním z nich.
Obrovský zdravotnický komplex University of 
Pittsburgh Medical Centre (UPMC) kromě po-
skytování nejmodernější zdravotní péče patří  
k nejvýznamnějším výzkumným zařízením v oblas-
ti medicíny v USA. V současnosti zaměstnává přes 
padesát tisíc lidí. V roce 2011 se UPMC umístnilo 
na 12. místě v řebříčku nejlepších nemocnic USA. 
Atmosféra v nemocnici je mnohem klidnější, 
spěch typický pro nemocnice v České republice 
jsem nezažil. Lékaři v ambulancích vyšetří za den 
o něco méně pacientů, a tak na ně mají více času. 
Kromě toho jim pomáhá mnohem větší množství 
středního zdravotnického personálu různé úrovně, 
než je tomu v České republice. Na druhé straně 
i pacienti jsou velmi vstřícní. Uvědomují si, že 
nemocnice není továrna a doba ošetření se nedá 
přesně naplánovat. V léčebném procesu je mno-
hem více zahrnuta rodina pacienta. Na ambulantní 
vyšetření přichází většina pacientů s jedním či více 
rodinnými příslušníky, kteří jsou přítomní v prů-
běhu celého vyšetření i v průběhu ambulantních 
operačních výkonů. Také se ptají a diskutují s lé-

kařem možnosti léčby a prognózu. Na odděleních 
jsou návštěvní hodiny od 11 do 21 hodin a přítom-
nost rodiny u pacienta je vnímána velmi pozitivně. 

Hlasové centrum 
ORL klinika UPMC, v níž jsem strávil čtyři měsí-
ce, poskytuje nejmodernější péči nemoci hlavy  
a krku. Za cíl mé stáže jsem si vytyčil „nasát“ co 
nejvíce informací z laryngologie. Je to část ORL 
zabývající se léčbou nemocí hrtanu. Důvodem 
bylo, že tato část ORL není v rámci České repub-
liky rozvinuta tak, jako v západních zemích. Proto 
jsem značnou část své stáže strávil ve Voice Cen-
ter (hlasovém centru) ORL kliniky s Dr. Clarkem 
Rosenem. Zjistil jsem, že mnohé operace děláme 
víceméně stejně, v některých se naše „filozofie“ 
různou mírou liší a některé operace dosud pacien-
tům nenabízíme, nebo jenom v minimálním roz-
sahu. Na hlas je v „hlasovém centru“ skutečně 
kladen velký důraz. Všechny operace, i ty onkolo-
gické, jsou prováděny s tím, že se operatéři snaží 
zachovat co nejlepší hlas (a tedy i kvalitu života). 
Zachování nebo zlepšení hlasu lze docílit jednak 
jemnou mikrochirurgickou technikou operování  
a jednak řadou operačních zákroků na hlasivkách. 
Největší skupinou těchto výkonů představuje tzv. 
augmentace hlasivek (zvětšení objemu hlasivek). 

Právě tato oblast laryngologie není zatím v České 
republice dostatečně rozvinuta. Augmentace hla-
sivek bývá indikována u pacientů s nehybnou (pa-
retickou) hlasivkou (z různých příčin, např. po ope-
raci štítné žlázy, po virovém infektu horních cest 
dýchacích, po intubaci, u pacientů s tumory me-
diastina) a u pacientů s atrofickými hlasivkami jako 
následku stárnutí. Cílem augmentace hlasivky je 
zvětšit objem hlasivky vstřiknutím různých mate-
riálů tak, aby se při mluvení hlasivky dotýkaly. Tím 
se zlepší hlas, sníží se hlasová námaha, zlepší se 
odkašlávání a dýchání a zmenší se svalové bolesti 
krku. Tyto operace výrazně zlepšují kvalitu života 
pacientů a mají nesmírný význam zejména pro lidi, 
„kteří se hlasem živí“ (tzv. hlasoví profesionálo-
vé). Dalšími operacemi, které jsou v rámci České 
republiky prováděny jenom výjimečně, a které 
jsem mohl v rámci své stáže v hlasovém centru 
v Pittsburghu sledovat, jsou operace jizev na hla-
sivkách, operace pro subglotické a tracheální ste-
nózy, aplikace botulotoxinu do hlasivek u pacientů 
se spastickou dysfonií a mnohé další. V nejbližším 
období bychom chtěli většinu těchto operací na-
bídnout i našim pacientům.

MUDr. Karol Zeleník, Ph.D. 
ORL klinika
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Domov sester – 14. p. 
596 633 291, 774 784 094

V únoru slaví významné životní jubileum naši 
kolegové: 

Miroslav Kovarčík
Janka Chromčáková
Šárka Dočkalová
Josef Gahér	

Děkujeme za práci, kterou jste pro naši ne-
mocnici vykonali, a do dalších let vám přeje-
me radost a spokojenost v osobním životě.

OSOBNÍ PŘEPRAVA
odvozy pacientů, lékařů, dětí

Tel.: 604 900 793
www.vic-nez-jen-preprava.cz

n  Pronajmeme byt 4+1, 71 m2, Ostrava-Zábřeh, 
cena 8000 Kč + služby, dle dohody možno po-
nechání stávajícího zařízení, volný od 3/2012. 
Kontakt: 604 821 452.

n  Koupím starší funkční klavír v dobrém stavu pro 
neziskovou organizaci sídlící v Ostravě. Odvoz 
zajistím. Kontakt: 602 553 515, e-mail:z.typov-
ska@seznam.cz

n  Prodám družstevní byt 3+1 (74 m2 + sklep  
2 m2) v ul. Výškovické v Ostravě-Zábřehu. Dům 
po revitalizaci (plastová okna, zateplení, re-
konstrukce výtahu, střechy, vchodu, schránek  
a zvonků). Kuchyň po rekonstrukci, včetně ve-
stavěné elektrické trouby, plynové varné desky. 
Koupelna a WC v udržovaném stavu. K dispozi-
ci připojení k internetu a kabelové TV. V bytě di-
gitální měřiče tepla. Výhodou jsou velké neprů-
chozí pokoje. Výhled na sever a jih. Občanská 
vybavenost – MHD, škola, školka, obchody –  
u domu. Realitní kancelář ne!!! Byt je možno 
vzít do osobního vlastnictví. Cena: 900 000 Kč. 
Kontakt: 731 674 519, petratbyt@seznam.cz

n  Pronajmu byt o velikosti 2+1 v Ostravě-Poru-
bě, Alšovo náměstí. Byt je po rekonstrukci, je 
pěkný, má 2 balkony, je ve 2. patře 4patrového 
domu. Dům má výtah. Skvělá lokalita, vše v do-
sahu. Jde o dlouhodobý pronájem, stěhujeme 
se na vesnici.
Cena 10 000 Kč včetně inkasa. Volné od břez-
na/dubna 2012, záleží na domluvě. 
Kontakt: 734 489 510

Inzerce zdarma

Prodej stavební parcely

Krásná stavební parcela obdélníkového tvaru určená  
k výstavbě rodinného domu na lukrativním místě v obci 
Velké Albrechtice u Bílovce. Příjezd po obecní komunikaci, 
inženýrské sítě na hranici pozemku, zajímavá lokalita,  
v okolí novostavby a další parcely k výstavbě. Nádherné 
slunné stavební místo, ideální pro mladou rodinu. 
Výborná dopravní dostupnost, dojezd z Ostravy-Poruby 
10 minut. Veškerá občanská vybavenost v obci zajištěna. 
Doporučujeme prohlídku. 

Kontakt: 

e-mail: info@realitysen.cz
tel.: 734 447 499, p. Kovalová

Beseda v Librexu

Pokud vás zajímá téma vady srdečních chlopní, můžete se mnohé 
zajímavé informace dovědět v úterý 21. února v 17 hodin v ost-
ravském Domě knihy Librex, kde běží cyklus besed s předními 
odborníky naší nemocnice s názvem Moderní metody medicíny 
aneb Opravdové celebrity. Únorová přednáška MUDr. Radima Brá-
ta, Ph.D., MBA, primáře Kardiochirurgického centra FNO, a MUDr. 
Jiřího Samlíka naváže na vystoupení MUDr. Bronislava Vřeského, 
primáře Centra plastické chirurgie a chirurgie ruky FNO (viz snímek).

Poděkování
Po mnoha českých zdra-
votnických zařízeních, kte-
rými jsem prošla, jsem ve 
FN Ostrava poznala, co je 
vynikající nemocnice s per-
fektní péčí. Děkuji všem 
zaměstnancům z oddělení 
neurochirurgie A, sestřič-
kám, lékařům a především 
MUDr. Hrbáčovi. Děkuji též 
i paní Hendrychové. FNO si 
právem zaslouží umístění 
mezi nejlepšími českými 
nemocnicemi.

MUDr. Hrbáč mě opět 
vrátil do života. Čtyři a půl 
roku jsem trpěla krutými 
bolestmi trojklaných nervů, 
prošla pěti nemocnicemi  
v Praze, kolabovala jsem, 
nikdo mi nedokázal pomo-
ci. Byla jsem ozářena gama 
nožem, prošla operací. Bez 
výsledku. Díky internetu 
jsem se dozvěděla o úspě-
ších MUDr. Hrbáče a spojila 
se s vaší nemocnicí. MUDr. 
Hrbáč jako jediný neurochi-
rurg poznal příčinu bolestí 
trigeminu. Jsem krátce po 
operaci, již doma, šťastná, 
protože mě vrátil do života 
a ne do přežívání. Byla jsem 
velmi překvapena i milým 
přístupem sestřiček, výbě-
rem stravy. Za pobyt ve vaší 
nemocnici bych platila i více 
než 100 korun za den!
Cesta ze severních Čech 
se mi naprosto vyplatila  
a já teď vím, jak má vypadat 
česká nemocnice!

Dana Neumannová 


